
 

 

 
 

DEHOGA-Umfrage zur Einführung des Mindestlohns 
 

1. Auswirkungen des Mindestlohns im Gastgewerbe 
 

 
 
 
 

2.  Reaktionen der Betriebe im Gastgewerbe auf die Einführung des 
Mindestlohns (Mehrfachnennungen möglich)  
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Ertrag

Investitionen

Umsatz

Gästezahlen

Personalkosten

Kosten von Lieferanten/
Dienstleistern

gesunken gleich gestiegen

51,0%

49,9%

35,8%

32,0%

28,0%

20,9%

Dienstplangestaltung geändert

Preise erhöht

Öffnungszeiten eingeschränkt

Zahl der geringfügig Beschäftigten
reduziert

Küchenzeiten reduziert

Zahl der Angestellten reduziert
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3. Mehrbelastung im Gastgewerbe durch Arbeitszeitdokumentation  
 

 
 
 
 
 

4.  Würde Ihnen die Umstellung von einer täglichen auf eine wöchentli-
che Höchstarbeitszeit helfen, die gesetzlichen Vorgaben zu erfüllen?*  

 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
Zur Umfrage: An der DEHOGA-Umfrage haben sich 4.958 Betriebe (West 4.273 // Ost ohne Berlin 
685) zwischen dem  18. Dezember 2015 und dem 21. Januar 2016 beteiligt. Unter den Antwortenden 
gehören 61,2 Prozent zum Gaststätten- und 38,8 Prozent zum Beherbergungsgewerbe. Die Umfrage 
wurde online durchgeführt. 
 

48,7%
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schlimmer als erwartet wie erwartet weniger schlimm als
erwartet

87,4%

12,6%

Ja

Nein

*Konkret: keine Überschreitung der wöchentlichen Arbeitszeit von 48 Stunden im Durchschnitt von vier 
Kalendermonaten 


